



70年波澜壮阔,70年沧桑巨变。70年来,特别是进入新世纪,汾阳市紧紧围绕“三个走在吕梁前列、跻身全省第一方阵”目标,聚焦深化改革开放、推动产业转型、抓好重点项目、改善生态环境、实施乡村振兴、推进城镇建设、发展民生事业、优化发展环境等八项任务,全力打开转型发展新局面,推动全市经济社会各项事业快速发展,在新时代全面建成小康社会的道路上迈出了坚实的步伐。

奋楫破浪潮头立

□ 本报记者 付永文 通讯员 王波

特色农业助力产业旺

发展特色农业产业,汾阳有着得天独厚的条件。目前,该市共有谷子、高粱、红薯、花生、中药材、食用菌、长山药、芦笋、水果、林下养鹅等十大特色农业产业。汾州核桃、汾州小米尤为出名,种植面积与产量均居全省前列,并远销海外,汾阳也被称为“汾州核桃之乡”“汾州小米之乡”。

秋高气爽,走进汾阳市峪道河镇宋家庄万亩优质核桃基地,一眼望去,一棵棵核桃树苗茁壮成长,颗颗果实高挂枝头。“我们已建成万亩连片核桃标准化种植示范基地10个,主要以晋龙、礼品等为主栽品种,全市核桃产业发展路径实现了由以量取胜向以质取胜的根本性转变,既壮大了全市核桃产业发展规模的‘盘子’,又提升了产业发展质量的内涵。”核桃基地负责人说。

根据区位优势和发展规划,汾阳市出台了《汾阳市2019年发展特色农业产业实施方案》,以农业供给侧结构性改革为主线,发展有机旱作农业和功能性农业,划定30.4万亩粮食功能区,规划10万亩杂粮优势区,铺开6.15万亩高标准农田建设,实施核桃林提质增效工程,扩大酿酒高粱、汾州小米、冀村长山药等特色优势农作物种植面积,打造“一田两园三带九基地”产业布局。加快推进肉鸡屠宰加工及饲料生产项目,发展万头肉牛养殖、林下养鹅等产业。实施“一乡一园区、一村一基地”,推进农产品产地集配中心建设,培育农业产业化联合体、示范园区及村级示范基地,推进东大王村万吨小米、小杂粮生产加工项目建设,打造产业布局好、产品结构优、示范带动强的特色农产品加工产业集群。促进农村一二三产业融合发展,稳固农业基础性地位。

与此同时,汾阳市采取积极措施,大力扶持农产品企

业发展,培育农产品加工、生产、销售龙头企业,提升企业整体竞争力。截至去年,汾阳市农产品加工企业达300余家,已认定各级农业产业化龙头企业38个,其中国家级龙头企业2个;省级龙头企业5个;地(市)级龙头企业12个;县级龙头企业19个。基本形成了以种植业、养殖业、农产品加工业为主的农业产业化体系。依靠各类龙头企业和中介组织,直接带动本市及周边县市农户20万余户,2018年1月—11月份实现销售收入145.4亿元。

汾阳市还以举办吕梁名特优功能食品展销会为契机,推进农产品标准化生产、品牌创建和保护工作,强化农副产品加工业与科研院所深度合作,推进“三品一标”认证,扩大“汾州核桃”“汾州小米”“汾阳酿酒高粱”“冀村长山药”等国家地理标志保护产品的品牌影响力和市场占有率。特别是汾阳市加快中农城投(汾阳)农副产品直批电商综合物流博览园项目落地步伐,推动新大象养殖、东大王万吨小米、小杂粮生产加工等一批农产品龙头加工项目投产达效。

项目建设聚焦高质量

近年来,汾阳市始终坚持绿色、高质量发展,把项目建设作为经济社会发展的总抓手和转型发展的重要载体,大力推动和精心服务项目建设,促进一大批重大项目相继落户。

今年5月30日上午,汾阳市贾家庄镇贾家庄村内气氛热烈,山西贾家庄观宇玻璃制品项目开工仪式在这里举行。贾家庄观宇玻璃制品项目占地116亩,拟投资3.2亿元。项目分两期建设,一期建设在2019年底完工,并投产运行,届时将建造两座国际最先进的环保节能全氧窑炉,多条先进自动化制瓶及后加工生产线。项目二期建成后,年产各类中高档玻璃酒瓶13000万只,将实现产值3.5亿元,实现利税5000万元以上,解决就业500余人。作为一项科技含量高、绿色环保的项目,体现了汾阳市转型发展、高质量发展的新要求,是白酒产业发展壮大的重要

载体和有力支撑,是汾阳市以实际行动推动全市深化转型项目建设年活动开展,对标一流加快推进发展步伐的又一重要成果。

山西贾家庄观宇玻璃制品项目建设仅仅是汾阳市深化转型项目建设年活动的一个缩影。汾阳市在坚持开展“冬季项目储备审批”行动的基础上,对所有项目进行按季调度、分类管理、动态调整,对战略性、可行性强的大项目及时增补入库,对迟迟无进展、经济社会效益差的项目尽早调整出库,该市项目建设库动态保持到57个,总投资271.2亿元,今年计划投资49亿元。其中,基础设施类项目8个,年度计划投资5.9亿元;产业类项目18个,年度计划投资24亿元;社会民生类项目31个,年度计划投资19.14亿元。签约了浙江富春集团智慧物流等重点创新项目,山西现代双语学校、贾家庄观宇玻璃制品等项目落地。

环境整治带来乡村美

8月11日,走入汾阳市栗家庄乡栗家庄村,道路两边,花开正艳;房前屋后,绿影婆娑。村文化活动中,67岁的村民罗玉柱享受着傍晚的清凉,说起村里的变化,他一连多个“想不到”。

今年以来,建设美丽宜居新农村,汾阳市以贾家庄村、栗家庄村等10个示范村为重点,扎实推进农村拆违治乱、生活垃圾治理、污水处理、“厕所革命”、卫生乡村等五大专项行动,使全市乡村的“颜值”与“气质”得到了极大提升。

生活垃圾治理是农村人居环境整治行动的重点。汾阳市按照“户分类、村收集、乡镇转运、市处理”的方式,成立乡、村环卫队伍,加强村庄保洁,并在有条件的村新建或改造垃圾池、垃圾屋、垃圾场等,提高农村生活垃圾转运处置能力。截至目前,汾阳市共清理柴堆、煤堆、粪堆、料堆等“四堆”9306余处,清理村内、村外和公路沿线陈年垃圾约39万余吨,完成改厕

1700余座,聘用环卫工人1582名,共投放垃圾桶1.15万余个,栽植各类苗木2.2万余株。

近年来,汾阳市以建设“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的美丽乡村为目标,统筹做好乡村规划工作,落实农村人居环境整治工作“一把手”负责制,深化农村人居环境三年集中整治行动,完成农村生活垃圾治理专项规划编制,推进非正规垃圾堆放点整治,扩大中科源昌垃圾焚烧发电厂的服务半径,学习浙江“千村示范、万村整治工程”经验,实施“五大专项行动”,完成“大棚房”专项整治,持续改善农村人居环境,全力打造省级美丽宜居示范村和提档升级示范村。

汾阳市突出工作重点,抓住关键环节,补齐发展短板,统筹推进经济、政治、文化、社会、生态和党的建设等各项工作,奋力夺取汾阳全面小康振兴崛起新的更大的胜利。

图①:中国汾酒城。
图②:汾阳市贾家庄贾街。
图③:汾阳市文湖景区。

2019年9月20日 星期五
政教专刊部主办
组版:康涌波
责编:许晓辉
校对:刘洁珍
摄影:尔学礼 王永贵
电子信箱:llrbzhjb@163.com

